

наго происхождения. Благотворное влияние фототерапии сказались во всех случаях.

В. Лихницкий.

РЕЦЕНЗІЯ.

Dr. Kohn. Циклотимія. La cyclothymie. 1909.

Монографія автора имѣетъ своимъ содержаніемъ описание особенного душевного состоянія, характеризующагося своею периодичностью. По его наблюденіямъ, существуетъ особенная психопатическая организація, проявляющаяся въ разстройствахъ настроенія. Эти разстройства прерывающаіяся и циркуляторныя, что указываетъ на ихъ неустойчивость. Это и будетъ въ собственномъ смыслѣ циклотилическая организація. Проявляется она преимущественно на наслѣдственной почвѣ. Проявленія ея начинаются въ юношествѣ и имѣютъ различныя степени: легкую, среднюю и сильную. Легкая степень выражается только повышеніемъ нормального состоянія. Въ руки врача такие люди попадаютъ рѣдко, но въ обществѣ они замѣтны и извѣстны подъ именемъ эксцентриковъ и проч. Въ средней степени это состояніе представляетъ переходъ отъ нормы къ психозу,—оно описывается подъ именемъ циклотиміи. Въ сильномъ развитіи это состояніе извѣстно подъ именемъ періодического психоза или депрессивно-маніакального психоза Kraepelin'a. Явленія циклотиміи имѣютъ форму чередованія состояній возбужденія, подавленности и смѣшанаго. Иногда эти чередованія отдѣляются свободными промежутками. Объясненіе этого состоянія лежитъ въ первичномъ разстройствѣ самочувствія.

Проф. П. И. Ковалевскій.

Изъ жизни одного нѣмецкаго медицинскаго общества.

На страницахъ нашего журнала имѣло мѣсто сообщеніе (въ 1908 г.) о возникновеніи ученаго общества въ Германіи, главная цѣль которого способствовать успѣхамъ невропатологіи—общества нѣмецкихъ невропатологовъ Geseleschaft Deutscher Nervenarzte. Основателемъ и вдохновителемъ его нужно считать извѣстнаго Берлинскаго профессора—H. Oppenheim'a. Въ половинѣ сентября 1907 года состоялось пер-

вое собрание и открытие этого общества въ Дрезденѣ. Собралось 139 человѣкъ; сдѣлано было 22 доклада и тутъ же имѣло мѣсто обсужденіе устава, отличающагося замѣчательной краткостью и ясностью, изложеннаго всего въ 17 параграфахъ. Замѣчательно и необычно для насъ, что въ уставѣ *состоитъ пять статей, предусматривающихъ возможность случаевъ неуплаты членами ихъ обязательныхъ взносовъ.* Не лишены многозначительного интереса и поучительности дальнѣйшій ростъ и дѣятельность этого молодого общества нѣмецкихъ невропатологовъ. Въ слѣдующемъ 1908 году, въ октябрѣ, состоялось второе собраніе въ Гейдельбергѣ, на которомъ сдѣлано 37 докладовъ въ теченіе четырехъ засѣданій. Докладчиками, между прочимъ, выступали на немъ: *H. Oppenheim,* *L. Bruns,* *Frankl Hochwart,* *M. Nonne,* *A. Wassermann,* *Appelt,* *Fedor Krause* (26 спинно-мозговыхъ операций съ демонстраціями проекціонныхъ изображеній), *Otto Marburg,* *C. A. Monakow,* *M. Rothmann*—имена все достаточно извѣстныя среди нѣмецкихъ представителей медицины. Третье собраніе общества нѣмецкихъ невропатологовъ имѣло мѣсто съ 17 по 19 сентября 1909 года въ Вѣнѣ. Докладовъ на четырехъ засѣданіяхъ было представлено и заслушано 27. На этомъ послѣднемъ собраніи были доклады уже на опредѣленныя темы, выработанныя на предыдущемъ, именно: 1) ученіе о сердечныхъ неврозахъ и 2) хроническая, органическая пораженія головного и спинного мозга послѣ травмы. На первую тему выступили съ обширными докладами *Ernst Bomberg* изъ Тюбингена, *August Hofmann* изъ Дюссельдорфа, *Hans Curschmann* изъ Майнца и *J. Pall.* На вторую тему обширные доклады представили, профессоръ *Fr. Schultze* и *Ed. Schwarz.* Особенно исчерпывающей на эту тему докладъ *Schultze*, затѣмъ, по другимъ вопросамъ докладчиками выступали, между прочимъ: *Barany,* *Zuppert Sidner* (по вопросу для-эпидеміи Poliomyelitis въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ Германіи), *Nonne,* *Frankl Hochwart,* *V. Nissl* и *L. Minor.* На собраніи этомъ присутствовали 6 человѣкъ изъ Россіи и 4 изъ Японіи. *W. Erb*, первый предсѣдатель общества, открывая засѣданія, предположилъ въ привѣтственной рѣчи немало лестныхъ комплиментовъ по адресу очаровательной Вѣны, единственного въ своемъ родѣ города „*KoÌserstadt*“; оттѣниль громадное значение старѣйшей и славнѣйшей медицинской школы въ стѣнахъ Вѣны, какъ для медицины вообще, такъ

для неврологіи въ частности. Нѣмецкая неврологія, по его убѣжденію, очень много обязана именно Вѣнѣ, гдѣ она въ послѣдніе 50—60 лѣтъ впервые, такъ сказать, зародилась и получила свое дальнѣшее распространеніе и развитіе. Съ гордостью указалъ, что это тоже разная нѣмецкая неврологія. Упомянулъ нѣсколько громкихъ именъ, принадлежавшихъ Вѣнѣ, какъ *Ludwig Tärck*, *Moritz Benodikt*, *Rob. Remak*, *Theodor Meissner*, *Rich.*, *V. Krafft.-Ebing*, *Herm. Nothnagel*, *Otto Kahler*. Въ краткомъ обзорѣ хроники общества за 3-хъ лѣтнее существованіе его предсѣдатель *Erb* не могъ не признать несомнѣнныи успѣхи и процвѣтаніе общества—число членовъ достигло 377. Финансовое положеніе выражается за короткій періодъ существованія капиталомъ болѣе чѣмъ 3000 марокъ, при членскомъ взносе въ 10 марокъ.

Мѣстомъ будущаго собранія избранъ Берлинъ. Желательными темами намѣчены: 1) новѣйшии успѣхи топической диагностики заболеваній Вароліева моста, продолговатаго мозга и мозжечка и 2) патологія и терапія первыхъ фобій. При обсужденіи наибольшей цѣлесообразности употребленія денежныхъ средствъ общества признало желательнымъ и вырѣшено поручить д-ру *Max'у Neuburger'у* въ Вѣнѣ составленіе истории нѣмецкой невропатологіи отъ 1750 до конца 19-го столѣтія и за эту работу найдено возможнымъ предложить плату въ 1500 марокъ.

Сообщая эти свѣдѣнія о дѣятельности сравнительно очень молодого общества нѣмецкихъ невропатологовъ, нельзя не признать несомнѣнныи успѣхи его и крупное значеніе для неврологіи съ одной стороны и съ другой, несмотря на чужестранность происхожденія этого общества, по справедливости привѣтствовать его искренно; вчужѣ порадоваться него и, пожалуй, позавидовать, что нашимъ учрежденіямъ подобнаго рода часто очень многаго недостаетъ, главнымъ образомъ, дружного сочувствія, поддержки и дружной продуктивной работы.

Веселитскій.